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Στον αστερισμό της αριστερής μελαγχολίας, 5

Μια από τα πιο ση μα ντι κές πρα κτι κές που έφε ρε η ποι η τι κή γε νιά του 2000 εί ναι η θε α τρι κό τη τα στην από δο ση του κει μέ νου, αυ τό που
απο κα λεί ται επι τε λε στι κό τη τα ή, ακρι βέ στε ρα, περ φόρ μανς. Σε πα λαιό τε ρες επο χές η μό νη μορ φή ποι η τι κής από δο σης ήταν η απαγ -

γε λία, εί τε από τον ίδιο τον ποι η τή («Ο Ρί τσος δια βά ζει Ρί τσο») εί τε από ηθο ποιό («Η Έλ λη Λα μπέ τη δια βά ζει Κα βά φη»), όπου επι κρα -

τού σε ο στόμ φος σαν αυ θε ντι κό τη τα και η πό ζα σαν μνη μεια κό τη τα.

Από τη δε κα ε τία του 2000 οι και νούρ γιοι ποι η τές έχουν αρ χί σει να ερ μη νεύ ουν το έρ γο τους με τρό πο θε α τρι κό που το νί ζει όχι την ει λι -

κρί νεια και το βά θος του αι σθή μα τος αλ λά την υπό κρι ση και την επι φα νεια κό τη τα. Η με τα μο ντέρ να ερ μη νεία τους ελ κύ ει την προ σο χή
στην ίδια τη θε α τρι κό τη τα και λει τουρ γεί ως περ φόρ μανς, κά τι που δεν έχει καν ελ λη νι κό όνο μα. Εί ναι κά τι τε χνη τό και προ σχε δια σμέ νο

που σχο λιά ζει κά τι εξ ίσου τε χνη τό, ένα λο γο τέ χνη μα. Με τα χρό νια αυ τή η συ ναρ πα στι κή τά ση έχει εξα πλω θεί και ανα πτυ χθεί. Τη συ να -

ντά με πλέ ον σε κά θε εί δους δη μό σιο χώ ρο (κλει στό ή ανοι χτό), με λί γους ή πολ λούς ερ μη νευ τές, με δύο ή πε ρισ σό τε ρες τέ χνες, στα
πλαί σια φε στι βάλ ή συ νε δρί ων. Όλα αυ τά μαρ τυ ρούν μια ευ πρόσ δε κτη άν θη ση της περ φόρ μανς. Ορι σμέ νοι ποι η τές μά λι στα ει δι κεύ ο -

νται σε αυ τήν, όπως οι sam albatros, Βα σί λης Αμα να τί δης, Φοί βη Γιαν νί ση (https://www.hartismag.gr/foibh-giannish), Κα τε ρί να Ηλιο -
πού λου (https://www.hartismag.gr/katerina-hliopoyloy), Πα τρί τσια Κο λα ΐ τη, Παυ λί να Μάρ βιν (https://www.hartismag.gr/paylina-

marbin), Kων στα ντί νος Πα πα χα ρά λα μπος, Μά ριος Χα τζη προ κο πί ου και Θε ό δω ρος Χιώ της.

Υπάρ χει όμως ένα μεί ζον έλ λειμ μα στην άν θη ση αυ τή: δεν πα ρά γει κρι τι κά κεί με να. Εκ δη λώ σεις γί νο νται, βί ντεο αναρ τώ νται, τε χνι κές

δο κι μά ζο νται, αλ λά δε γρά φο νται ού τε πε ρι γρα φές ού τε κρι τι κές ού τε ανα λύ σεις. Εν δια φέ ρο ντα πράγ μα τα επι χει ρού νται αλ λά χά νο νται

μα ζί με την πε ρί στα ση που τα γέν νη σε. Με τά από σχε δόν εί κο σι χρό νια αξιο ση μεί ω των επι δό σε ων δεν έχου με γρα πτά που να μας πλη -
ρο φο ρούν τι έγι νε, πώς, για τί και με τι απο τέ λε σμα. Δεν θυ μά μαι να έχω δια βά σει έστω και μία κρι τι κή ελ λη νι κής περ φόρ μανς, μια ανα -

λυ τι κή προ σέγ γι ση στο εί δος, μια πε ρι γρα φή των ελ λη νι κών ιδιαι τε ρο τή των. Αυ τό ση μαί νει πως μια ολό κλη ρη πο λι τι στι κή πρα κτι κή,
στην οποία μά λι στα συ χνά συ γκλί νουν πολ λές τέ χνες, δια κι νεί ται μό νο με τα ξύ των περ φόρ μερ, κι όλοι όσοι δεν ανή κου με στη συ ντε χνία

τους ή ζού με μα κριά από μη τρο πο λι τι κά κέ ντρα δεν μπο ρού με να με λε τή σου με τους κώ δι κες και τις επι δό σεις αυ τής της πρα κτι κής.

Μιας και δεν ζω στην Ελ λά δα για να πα ρα κο λου θώ τα πράγ μα τα από κο ντά δεν εί μαι αρ κε τά πλη ρο φο ρη μέ νος για να δώ σω συ στη μα τι κή
εξή γη ση. Μπο ρώ όμως να συ σχε τί σω το φαι νό με νο με τη γε νι κό τε ρη έλ λει ψη κρι τι κής και δο κι μί ου σε αυ τή την ποι η τι κή γε νιά. Αν και

έχει τους πιο δια βα σμέ νους, μορ φω μέ νους και γλωσ σο μα θείς συγ γρα φείς, δεν έχει επι δο θεί στην ποι η τι κή κρι τι κή και το λο γο τε χνι κό
δο κί μιο, δεν έχει μά λι στα βγά λει ού τε έναν κρι τι κό ή στο χα στή αν και έχει βγά λει πολ λούς διε θνώς επι τυ χη μέ νους επι στή μο νες. Αυ τό το

γε νι κό τε ρο φαι νό με νο θα με απα σχο λή σει σε μελ λο ντι κή στή λη. Στο με τα ξύ, θα ήταν ιδιαί τε ρα δη μιουρ γι κό αν κά ποιοι με τα σχε τι κά

εφό δια επι χει ρού σαν να γρά ψουν για την επό με νη περ φόρ μανς που θα έχουν την τύ χη να πα ρα κο λου θή σουν.
Σί γου ρα ο Χάρ της θα τους φι λο ξε νού σε με χα ρά.
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